



新闻热线 87777777

宁波日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号 CN 33-0087今日 8 版
第11129期2025年12月14日 星期日
乙巳年十月廿五今天 晴到多云 2℃~10℃
明天 晴到多云 -1℃~14℃扫码关注
宁波晚报视频号扫码关注
宁波晚报公众号

宁波晚报

1937 12.13

南京大屠杀死难者国家公祭日

宁波师生毅行12.13公里铭记历史

昨天是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日。这一天，宁波市五乡中学师生60多人，从学校出发，踏上了全程12.13公里的毅行之路。这个数字，让年轻学子们将脚步的触感与国家公祭日的民族记忆紧紧相连。他们的终点，是开明街鼠疫灾难陈列馆，那里记录着当年侵华日军犯下的罪行。

88年前的12月13日，南京城陷入血海，30万手无寸铁的同胞惨遭屠戮，这是中华民族永远的伤痛。1940年10月27日，宁波人民黑色的一天，侵华日军在开明街上空投撒鼠疫病毒，致使诸多无辜群众失去生命，这是不能忘却的记忆。

踏进开明街鼠疫灾难陈列馆，看到红色的“矩祸”两个大字，同学们静默无言。看着关于当年细菌战的种种记录，每个人的心弦都被触动。有同学在之后发的朋友圈中写道：“踏过名为‘战争’的遗骸，走过你们来时的征途。自此，单薄书卷所无法承载的重量，我们用脚步丈量；那段在岁月里无

法真切感悟的呐喊，我们用默哀与繁荣回响。”

陈列馆里，该校还为新共青团员举行了入团仪式。在这样一个特殊的日子、特殊的场馆里举行的入团仪式，必将成为这些团员难忘的瞬间。正如团员代表干思琦说的：“我们从书声琅琅的校园走向沉默的历史现场，去触摸那段黑暗，并从中汲取光明的力量。陈列馆里冰冷的史实，因我们年轻而炽热的目光，重新有了温度。”

该校党委书记王浩敏希望同学们将历史的伤痛化为前行的动力，把民族的记忆融入精神的血脉，永远怀揣对祖国的赤诚，对和平的敬畏。“刚才12.13公里的毅行，你们战胜了疲惫与挑战，展现了青年应有的坚韧。未来的人生道路上，也会有风雨坎坷，愿你们带着这份毅行中收获的勇气与毅力，直面困难、永不言弃。”

据了解，自第五个国家公祭日起，五乡中学每年开展主题纪念活动。此次活动以“步履铭史，毅行承志”为主题，12.13公里的里程对应着12月13日这个刻骨铭心的日子，既是对历史的铭记，也是对和平的珍视。

记者 王伟 张培坚
通讯员 陈欢夸 文/摄

缅怀遇难同胞 致敬抗战英烈

昨天，在同泰嘉陵浙东抗战老兵纪念园，社会各界代表齐聚一堂，缅怀遇难同胞，致敬抗战先烈，传承历史记忆。社会各界代表依次敬献花篮，整理挽联，向抗战先烈与遇难同胞表达最深切的敬意。

据悉，目前南京大屠杀在世幸存者仅剩24人，已有38位中外籍人士成为南京大屠杀历史记忆传承人，以多元方式坚守历史真相、传递和平信念。

宁波大学海运学院研究生舒琪琪讲述了《以国之名，祭英烈魂》的故事。她深情地说：“戚继光抗倭、郑成功收台、关天培殉国、镇海保卫战中‘誓与镇海共存亡’的壮举，还有长达14年抗日战争中无数先烈的牺牲，都诠释着一代又一代的担当。作为新时代青年，我们必须铭记这些历史，传承英烈精神。”

活动结束后，大家还参观了中国人民解放军陆军捐赠的退役装备及同泰纪念馆内陈列的日本侵华罪证，让爱国主义精神在铭记历史、缅怀先烈的过程中深深扎根。

记者 林微微 通讯员 朱韩燕

